



2022年5月9日 星期一

农历壬寅年四月初九 第9205期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会10日上午隆重举行 习近平将出席大会并发表重要讲话

新华社北京5月8日电 庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会将于5月10日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家

主席、中央军委主席习近平将出席大会并发表重要讲话。届时，中央广播电视总台、新华网将对大会进行现场直播，人民网、

央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

隆塞要地红色浓

——来自革命老区河北省石家庄市井陘县的报道

本报记者 高新国

奋进新征程 建功新时代·老区新貌

咖啡屋、写生基地、演艺广场，这些时尚元素与一场著名战斗的指挥所共同融入一个偏远的山区村庄，让游客感到今天的幸福生活来之不易。这里是太行山深处的河北省石家庄市井陘县南障城镇吕家村，一个具有600多年历史的古朴村落，石铺路面四通八达，石砌墙壁、飞檐斗拱的民宅依山而建、错落有致。初夏时节，村庄掩映在青翠之中，静谧祥和。

“抗战必胜”，村内墙壁上的四个大字，记录了日军发动的侵华战争曾打破吕家村的安静。继1937年10月第一次长生口伏击战后，1938年2月，八路军129师决定再次发动长生

口战斗，师长刘伯承、政委邓小平在吕家村指挥，战斗取得重大胜利。

井陘地处太行山“五陉”“六塞”之地，是冀晋通衢，历来兵家必争。革命战争年代，除长生口伏击战外，与井陘有关的七亘大捷、百团大战、挂云山战斗，均影响深远。在井陘，像吕家村一样的革命老区村有242个，革命遗址100余处。2020年，井陘县被中宣部、财政部、文旅部、国家文物局列入晋察冀片区革命文物保护单位分区县名单。

“目前，井陘县红色资源教育基地正在抓紧建设。”井陘县委常委、宣传部部长贾朝伟说，项目建成后将集中展示全县红色历史，对红色文化

传承和爱国主义教育起到积极作用。井陘县把传承红色文化精神、用好红色文化资源作为发展的最亮底色，全面实施“2+4+23+1000”红色文化工程，即打造2个红色文化项目、开辟4条红色线路、完善提升23个爱国主义（红色）教育基地（点位）、精心创建1000个红色美丽庭院。

井陘县一方面做好红色文化精神传承文章，一方面结合本地实际，将盘活用好红色资源作为促进乡村振兴的重要抓手。

注重挖掘红色文化内涵，加强文旅融合，革命老区村不断焕发新生机。刘伯承、邓小平在吕家村住过的房屋和作战指挥所保存完好，现在成为游客打卡地。吕海燕从小在吕家村长大，在她印象中，从2016年起“村里开始大变化”，通村公路修得越来越好，村里的基础设施建设也逐步完善，游客络绎不绝。

目前，吕家村有高端民宿15家，节假日常常一房难求。吕爱桃是一家民

宿的服务员，这份守家在地的工作给她带来不错的收入。此外，写生基地、观山餐厅、咖啡屋等旅游延伸业态都给村民带来收益，加之养殖、林果等农业收入，吕家村人均年收入达到1.2万元，村民生活水平越来越高。

在发展红色旅游的同时，井陘县注重培育乡村振兴产业，打造“井陘·红”农业名片，结合当地红色文化资源禀赋，因地制宜发展村级产业，改变井陘农产品“多而散、小而弱，质优价廉、加工粗放”的现状，推动形成“一村一品、一村一韵”格局，支持引导各村在发展农产品加工、乡村旅游的过程中，讲好红色故事，增加文化内涵，让顾客购买特色农产品的同时，受到红色文化教育。

红色文化浸润，井陘焕发出新时代发展活力。去年，全县一般公共预算收入突破10亿元大关。促项目发展、抓产业升级、带乡村振兴……砥砺前行，井陘革命老区正在谱写“休养生息、经济强县、魅力井陘”的发展新篇章。



鲜花绽放致富路

5月5日，在江西省南昌市湾里管理局罗亭镇政通园艺草花生产基地，花农搬运鲜花。

近年来，当地政府大力扶持花卉苗木产业，推进龙头企业+村集体入股+返聘村民就业的经营模式，带动当地村民增收致富。

新华社记者 万象 摄

在青春的赛道上奋力奔跑

钟华论

“我们是五月的花海，用青春拥抱时代。我们是初升的太阳，用生命点燃未来。”在这个青春洋溢的季节，我们迎来中国共产主义青年团成立100周年。

“牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩！”五四青年节前夕，习近平总书记寄语广大青年，凝聚起踔厉奋发、勇毅前进的青春力量。

逐梦百年路，奋斗向未来。在民族复兴的壮阔征程上，中国青年重任在肩，青春中国前程似锦……

(一)

一个有前途的民族，总是把关注的目光投向青年；一个有远见的政党，总是把青年看作推动历史发展和社会进步的重要力量。

“国家不可一日无青年，青年不可一日无觉醒。”中国共产党自成立之日起，就始终把青年工作作为党的一项重要工作。百年前的5月5日，珠江畔的广州东园，简陋的竹棚下，马克思画像悬挂在主席台上，“团一大”在“社会革命万岁”的呼声中开幕。在中国共产党的领导下，这次“慷慨激昂，使人奋发”的大会标志着中国青年诞生，中国青年运动翻开了新的历史篇章。

鲜红的中国共青团团旗上，黄色圆圈环绕五角星，象征着广大青年紧密团结在中国共产党周围。回望百年，中国青年爱党、爱国、爱人民的赤诚始终如一，为民族复兴不懈奋斗的步伐从未停歇。在民主主义革命时期，中国青年不怕牺牲、敢于斗争，为争取民族独立、人民解放冲锋陷阵、抛洒热血；在社会主义革命和建设时期，中国青年勇于拼搏、甘于奉献，在新中国的广阔天地忘我劳动、发愤图强；在改革开放和社会主义现代化建设新时期，中国青年开拓创新、勇立潮头，为推动中国大踏步赶上时代锐意改革、砥砺前行……

党旗所指就是团旗所向。一部百年中国青年运动史，就是一代代青年在党的领导下团结奋斗的历史，就是党始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年的历史。激越澎湃的青春之歌中，“坚定不移听党话、跟党走”的主旋律贯穿始终。红色，是中国青年最为鲜明的气质，更是深深融入血脉的基因。

(二)

像春雨沁人心脾，似春风唤醒绿叶。从地方到中央，一路走来，习近平始终重视青年、关爱青年、教育青年、引导青年。

党的十八大以来，习近平总书记立足党和国家事业后继有人、中华民族永续发展的战略高度，深刻阐明党的青年工作的地位作用、目标任务、职责使命、实践要求，科学回答新时代培养什么样的青年、怎样培养青年，建设什么样的共青团、怎样建设共青团等一系列重要课题，为新时代中国青年运动指明前进方向，推动青年事业发展实现全方位进步、取得历史性成就。

“总书记是我们的学习榜样和人生导师”，在广大青年心中，习近平总书记是亦师亦友的知心人。论志向，他勉励青年“立志做大事”；谈学习，要求青年“像海绵汲水一样汲取知识”“既多读有字之书，也多读无字之书”；说成长，强调“人生的扣子从一开始就要扣好”，指出“多经历一点摔打、挫折、考验，有利于走好一生的路”；话担当，希望青年“担负起历史重任”“不辱时代使命，不负人民期望”……品读习近平总书记讲给青年的“知心话”，如同打开了青年的“成长指南”。坚定的理想信念、深邃的人生智慧、火热的奋斗豪情，激励广大青年与时代同向同行，在实现中国梦的伟大实践中成长成才、建功立业。

在广大青年心中，习近平总书记是他们追梦路上的领路人。在总书记关心指导下，新中国历史上第一个国家级青年领域专项规划——《中长期青年发展规划（2016—2025年）》制定出台，明确党管青年原则和青年优先发展理念，为新时代中国青年发展提供根本政策指引；针对青年在学成求职、创新创业、社会融入、婚恋交友、老人赡养、子女教育等方面的“急难愁盼”问题，各项政策举措持续出台；从中央到地方的青年工作机制基本建成，具有中国特色的青年发展政策体系初步形成。

(下转3版)

围绕“深入实施新时代人才强国战略” 全国政协召开视频调研座谈会

万钢出席并讲话

本报讯（记者 吕巍）5月6日至7日，全国政协教科卫体委员会“深入实施新时代人才强国战略”视频调研座谈会在全国政协机关举行。调研组通过视频方式，同湖北、甘肃省委、省政府、省政协及有关部门负责同志进行深入沟通，交流意见建议。全国政协副主席、致公党中央主席、中国科学技术协会主席万钢出席6日座谈会并讲话。

万钢指出，中国共产党历来高度重视人才工作。进入21世纪以来，党中央先后召开了三次人才工作会议，研究、部署、推动人才强国建设。去年9月，习近平总书记在中央人才工作会议上发表重要讲话，统揽党和国家工作大局，把握世界之变、时代之变，谋划人才发展大计，深刻阐明新时代人才发展重大理论和实践问题，科学擘画建设世界重要人才中心和创新高地的宏伟蓝图。要深刻认识习近平总书记关于新时代人才工作新理念新战略新举措的重大意义，把学习贯彻落实中央人才工作会议精神引向深入、

扎实落地。

万钢强调，要准确把握新时代人才强国建设的时代主题，自始至终把握坚持正确政治方向这个根本要求，牢牢把握深化人才发展体制机制改革这个重要保障，创造人才成长的良好环境，以加快建设世界重要人才中心和创新高地为重要抓手，为我国人才事业发展提供强大牵引力和驱动力。要始终把握加快建设国家战略人才力量这个重中之重，准确把握全方位培养引进用好人才这个重点任务，坚持着眼长远，加大基础学科人才培养力度，扎实推进新时代人才强国战略重点任务落地落实。

全国政协教科卫体委员会主任袁贵仁主持会议，副主任丛斌（驻会）、孙咸泽、吴昌德、殷晓静、曹健林、王京清、尚勇及部分全国政协委员，中组部、教育部、科技部等有关部委同志出席会议。

据悉，此次调研是为将于7月召开的全国政协“深入实施新时代人才强国战略”专题协商会做准备。

“回头看”为了“向前赶”

——贵州省政协贯彻落实中央政协工作会议精神进展情况“回头看”

本报记者 黄静

落实中央政协工作会议精神回头看

4月19日，贵州省政协主席刘凯到安顺市开展贯彻落实中央政协工作会议精神进展情况“回头看”实地调研。调研组刚刚离开，晚7点，安顺市政协就召开专门工作推进会，研究部署再学习、再领会、再落实中央政协工作会议精神。

4月22日，安顺市委常委会召开会议，安排部署贯彻落实中央政协工作会议精神进展情况“回头看”工作。

在贵州，“细调研、紧落实”成

为“回头看”工作的显著特征。

按照全国政协对“回头看”工作的总部署，贵州省各级政协倒推时间节点，层层推进调研总结。例如，贵阳市政协从4月初就着手安排，由市政协领导带队，市政协办公厅及各专委会、市委组织部、市委统战部、市委编办、市委督查督办局派员参加，组成5个调研组，于4月11日—15日分别对各区（市、县）贯彻落实中央政协工作会议精神进展情况开展“回头看”专题调研。

贵州全省9个市（州）政协明确思路、全力推进，在4月中旬全部完成调研工作。

按照前期制定的“回头看”工作方案，围绕11项具体内容，4月19日—20日，贵州省政协主席、副主席率队分赴9个市（州）开展实地调研。

4月29日，贵州省政协召开主席会议听取各调研组情况汇报。沉甸甸的9份汇报材料，不仅亮点纷呈，充分展现了全省各级政协工作实践创新成果，更是深刻查找出政协工作中存在的薄弱环节和不足。

中央政协工作会议召开以来，如何破解市县政协“两个薄弱”问题得到各地极大重视。2020年底，全国政协副主席张庆黎赴遵义围绕

“两个薄弱”进行座谈调研。随后，贵州省政协主席刘凯召集部分市州政协主席召开专题会议，要求在解决基层政协“两个薄弱”问题上先行先试。这也成为此次“回头看”的一项重要内容。

遵义市委将破解基层政协“两个薄弱”问题列为2021年重大调研课题，并出台指导意见。一年多来，全市250多个乡（镇、街道）实现政协工作联络组全覆盖，整合优化专委会设置，增加委员联络服务中心事业编制，“有人办事”的问题得到较好解决。

“四联”履职机制赴毕节调研的贵州省政协副主席罗宁留下深刻印象。她认为，这一工作机制是对破解“两个薄弱”很好的探索。

(下转2版)

新选制展现新气象 新起点共创新辉煌

▶▶▶ 详见2版

读书带来气定神闲

▶▶▶ 详见10版

媒体与媒体人

▶▶▶ 详见11版